



MD 2201 F1 2003.06.30

REPUBLICA MOLDOVA



(19) Agenția de Stat
pentru Protecția Proprietății Industriale

(11) **2201** ⁽¹³⁾ **F1**
(51) Int. Cl.⁷: G 02 B 6/18

(12) **BREVET DE INVENȚIE**

Hotărârea de acordare a brevetului de invenție poate fi revocată în termen de 6 luni de la data publicării	
(21) Nr. depozit: a 2002 0106 (22) Data depozit: 2002.03.26	(45) Data publicării hotărârii de acordare a brevetului: 2003.06.30, BOPI nr. 6/2003
(71) Solicitant: UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI, MD (72) Inventatori: NISTIRIUC Pavel, MD; ȚURCAN Dinu, MD; ALEXEI Anatolie, MD; BEREGOI Eugen, MD; NISTIRIUC Ion, MD; BEȚIVU Natalia, MD; BĂRZOI Octavian, MD (73) Titular: UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI, MD	

(54) **Fibră optică cu focalizare automată**

(57) **Rezumat:**

Invenția se referă la domeniul optoelectronicii și poate fi utilizată în sistemele de transmitere a informației prin fibre optice.

Esența invenției constă în aceea că fibra optică cu focalizare automată conține un înveliș cu miez amplasat între doi electrozi de dirijare. Totodată învelișul este executat ca un tub de masă plastică,

iar miezul - ca o suspensie coloidală de prafuri PbTiO₃ și SrTiO₃ în ulei de polietilsiloxan.

Revendicări: 1

Figuri: 1

MD 2201 F1 2003.06.30

MD 2201 F1 2003.06.30

Descriere:

Invenția se referă la domeniul optoelectronicii și poate fi utilizată în sistemele de transmitere a informației prin fibre optice.

5 Este cunoscută fibra optică cu focalizare automată ce constă dintr-un miez de cuarț și un înveliș de protecție [1]. Axele optice ale microcristalelor uniaxiale din componența miezului de cuarț în procesul tehnologic de obținere al fibrei sunt orientate față de axa optică a fibrei sub unghiul $\beta(r)$ sub acțiunea câmpului electric exterior cu liniile de forță de rază R . Datorită distribuirii date a microcristalelor uniaxiale din componența miezului de cuarț, la propagarea radiației prin miez se manifestă fenomenul de birefrință care are ca rezultat reducerea amplitudinii inițiale a radiației conform legii exponențiale pe parcursul unei anumite distanțe.

10 Dezavantajul fibrei optice cu focalizare automată cu miezul din cuarț constă în aceea că focalizarea automată a radiației și reducerea dispersiei modale se desfășoară în fibră pe parcursul la o distanță relativ mare, care alcătuiește aproximativ un metru și mai mult.

15 Problema pe care o rezolvă prezenta invenție este obținerea fibrei optice cu focalizare automată care ar permite restructurarea și reducerea distanței pe parcursul căreia are loc focalizarea automată a radiației, precum și reducerea pierderilor cauzate de dispersie.

20 Problema pusă se rezolvă prin aceea că în fibra optică cu focalizare automată ce conține un înveliș cu miez, învelișul este executat ca un tub din masă plastică, iar miezul este executat ca o suspensie coloidală de prafuri PbTiO_3 și SrTiO_3 în ulei de polietilsiloxan și împreună cu învelișul este amplasat între doi electrozi de dirijare.

Înlocuirea în fibra optică revendicată a miezului solid din cuarț cu un miez din lichid electroreologic permite ca prin intermediul configurației liniilor de forță și valorii câmpului electric de a obține o restructurare mai eficientă a profilului indicelui de refracție și a reduce distanța de focalizare automată de 8...10 ori.

25 Rezultatul constă în reducerea pierderilor cauzate de dispersie și convertirea regimului multimod de propagare a radiației în regim monomod pe o distanță de 10...12 cm.

Invenția se explică prin desenul din fig. 1 care reprezintă secțiunea fibrei optice cu focalizare automată în baza lichidului electroreologic.

30 Fibra optică cu focalizare automată este constituită dintr-un tub de masă plastică 1 cu raza a , lichid electroreologic 2 ce prezintă o suspensie coloidală sub formă de gel a prafurilor PbTiO_3 și SrTiO_3 în ulei de polietilsiloxan, și electrozi 3 care permit orientarea axelor optice 4 ale microcristalelor uniaxiale față de axa 5 a fibrei sub unghiul $\beta(r)$.

Fibra optică cu focalizare automată în baza lichidului electroreologic funcționează în modul următor.

35 Prin intermediul câmpului creat de electrozii 3 axele optice ale microcristalelor uniaxiale se orientează tangențial la liniile de forță 6 de rază R ale câmpului electric. Raza optică 7 cade pe partea frontală a fibrei la distanța r_0 de la axa ei refractându-se sub unghiul γ_0 .

40 Raza 8 de lumină în interiorul fibrei se propagă pe o traiectorie sinusoidală analogică traiectoriei razei 9 de lumină în fibra cu indice gradat, însă cu amplitudinea 10 ce se reduce conform legii exponențiale datorită birefrinței cauzate de orientarea tangențială a axelor optice ale microcristalelor față de liniile de forță de rază R ale câmpului electric. Prin alegerea configurației electrozilor și valorii câmpului electric poate fi modificată raza R a liniilor de forță și prin urmare traiectoria de propagare a luminii în fibra optică cu focalizare automată cu miezul din lichid electroreologic, permițând astfel convertirea regimului multimod de propagare a radiației în regim monomod pe o distanță de 10...12 cm, care este de 8...10 ori mai mică decât pentru fibra optică cu focalizare automată cu miezul din cuarț.

45

MD 2201 F1 2003.06.30

4

(57) Revendicare:

5 Fibră optică cu focalizare automată ce conține un înveliș cu miez, **caracterizată prin aceea că** învelișul este executat ca un tub din masă plastică, iar miezul este executat ca o suspensie coloidală de prafuri PbTiO_3 și SrTiO_3 în ulei de polietilsiloxan și împreună cu învelișul este amplasat între doi electrozi de dirijare.

(56) Referințe bibliografice:

1. SU 1478181 A1 1989.03.07

Șef Secție: NEKLIUDOVA Natalia

Examinator: NASTAS Xenia

Redactor: ANDRIUȚĂ Victoria

